

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 19.872

COCHABAMBA, VIERNES 7 DE MARZO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



Deportes PÁGINA 12

Theiler pide paciencia
DT de Wilstermann, sincero con la hinchada: "Va a ser un año difícil, un año largo".

País PÁGINA 2

¿Cómo estará el clima?
El Senamhi activó alertas por lluvias y frío en Cochabamba y otros tres departamentos.

Doble Click! PÁGINA 7

Día del Escultor
Inauguran una exposición con 29 artistas en el salón Melchor Pérez.



TSE y Cancillería pactan asegurar la votación de bolivianos en el exterior

Plan. Al menos 17 consulados apoyarán en la organización de los comicios 2025. **Fondos.** El TSE requiere de unos Bs50 millones, pero en dólares o en euros. **Pág. 3**



CARNAVAL

El Corso sin ley seca y con un dragón carnavalero

Cochabamba cerrará el Carnaval boliviano con carrozas alegóricas, comparsas y coplas. En tanto, la Alcaldía permitirá la venta de bebidas, pero con límites en el grado de alcohol. En la imagen se ve al dragón que arma Obras Públicas. **Pág. 6**

Foto: José Rocha

Intensas lluvias no dan tregua en Quillacollo y hay 21 casas en riesgo

Daño. Varias familias dejan sus viviendas colapsadas en la zona del campo ferial de Alalay.

Más de un centenar de casas están anegadas a pesar de los esfuerzos para desfogar el agua. En la OTB Nuevo Amanecer, en la ciudad, la Alcaldía constata los deslizamientos. **Pág. 5**



Cae sospechoso de hospedar a sicarios de capitán Aldunate

La Fiscalía confirmó que hay al menos siete implicados, cuatro detenidos. En tanto, los principales autores serían parte de una organización de narcotraficantes. **Pág. 8**

Gobierno garantiza diésel para todos; se dotan 7 millones/día

El viceministro Luis Siles indicó que todos los sectores productivos, incluidos el agropecuario, minero y de transporte, contarán con el combustible necesario para sus actividades. **Pág. 4**

ADEMÁS

País
Copa alude a Evo: "No hacemos museos para palomas"
-Pág. 2-

Mundo
El papa Francisco agradece "de todo corazón" las oraciones
-Pág. 10-

Magistratura realiza auditoría a la gestión pasada y a la DAF

Transparencia. El presidente del Consejo de la Magistratura, Manuel Baptista, señaló que se priorizará la transparencia

.....
TATIANA CASTRO
Los Tiempos

El Consejo de la Magistratura determinó realizar auditorías de orden financiero y jurídico para identificar casos de corrupción en las diferentes reparticiones del Órgano Judicial, informó ayer su presidente, Manuel Baptista, en el marco de la inspección realizada a los juzgados y oficinas de Derechos Resales en Cochabamba.

Baptista señaló que una de las auditorías en curso es a la gestión pasada del Consejo de la Magistratura con el fin de determinar responsabilidades civiles, penales, administrativas o ejecutivas con relación a denuncias recibidas. “Se reciben denuncias a dia-

OFICINA

Abren oficina itinerante en el sur

El pleno del Consejo de la Magistratura inauguró ayer al mediodía, una ventanilla itinerante en la Oficina Registral del Distrito 9, ubicada en la zona sur de Cochabamba. Este nuevo servicio permitirá a los ciudadanos del distrito realizar trámites relacionados con la obtención del Certificado de Antecedentes Penales REJAP y el Certificado de No Violencia CENVI, sin la necesidad de incurrir en gastos adicionales en transporte, ni perder tiempo trasladándose hasta el centro de la ciudad.

rio de mal manejo económico del anterior Consejo de la Magistratura, de designaciones irregulares, tanto administrativas como jurisdiccionales”, sostuvo el magistrado.

Auditoría a la DAF

Además, señaló que se comenzó por primera vez una auditoría financiera a la Dirección Administrativa Financiera (DAF) con el fin de transparentar el manejo de los recursos. “Saldrán a la luz hechos de mal manejo y corrupción y se establecerán responsabilidades”, sostuvo.

Lamentó las denuncias de corrupción contra funcionarios de Derechos Reales en Beni donde seis fueron presuntamente involucrados en varios delitos. Adelantó que



El presidente del Consejo de la Magistratura, Manuel Baptista, en Cochabamba. H. ANDIA.

también conoció de casos en Cochabamba, los mismos que serán analizados para determinar el tipo de seguimiento que debe encararse.

Junto a Baptista Espinoza, participaron en la inspección en la ciudad de Cochabamba la decana Gabriela Araoz López y el consejero Carlos Spencer Arancibia, con el objetivo de evaluar su funcionamiento y garantizar un servicio eficiente a la ciudadanía.

La visita de los consejeros forma parte de una agenda de supervisión que incluyó visitas previas a los Tribunales Departamentales de Justicia en La Paz y Santa Cruz.

Inauguración

Otra de las actividades realizadas fue la inauguración de un punto de información en las dependencias de Derechos Reales de Cochabamba para que los ciudadanos puedan

obtener de manera clara y precisa toda la información necesaria sobre los trámites que realizan en esta entidad.

Manuel Baptista sostuvo que el Consejo de la Magistratura continúa comprometido con la mejora constante de los servicios judiciales

“Esta inauguración es un paso más hacia la accesibilidad de la justicia para todos”, sostuvo.

Eva Copa alude a Morales en actos cívicos por el aniversario de El Alto

Pedido. La alcaldesa pidió a los alteños que no se dejen dividir con afanes electorales con miras a las elecciones nacionales

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La alcaldesa de El Alto, Eva Copa, aludió al menos en tres oportunidades al expresidente Evo Morales durante su discurso en la sesión de honor por el 40 aniversario de la ciudad, realizada ayer en el edificio Jach'a Uta.

“Sabén, compañeros, a algunos les puede parecer gracioso, pero nosotros como Gobierno municipal no hacemos museos para palomas, nosotros no trabajamos para el jefe, nosotros trabajamos por el pueblo y para el pueblo y nos vamos levantar”, dijo Copa en alusión al “Museo de la Revolución Democrática y Cultural” en Orinoca.

Otra alusión a Morales se dio cuando una concejala del Movimiento Al Socialismo (MAS) reaccionó ante los da-

tos que ofrecía la Alcaldesa de El Alto.

“Yo no sé de qué se ríe la concejal, porque yo no sabía que habían concejales de l Frente Para la Victoria, hay que tener dignidad, ética, hay que tener valor y cuando tu jefe te dice ‘renuncia’, renuncias, pero hay que estar hasta el final”, dijo Copa, en alusión a la alianza hecha por Morales.

Una tercera mención ocurrió al cierre de su discurso, cuando instó a los asistentes a gritar a favor de El Alto. “¡No se escucha, hay que hacer temblar a los que nos amenazan desde el Chapare!”.

En su mensaje, Copa también pidió a los sectores sociales no dejarse dividir ante las ofertas electorales. “No dejen que los dividan, no dejen que vengan otra vez con palabras



Eva Copa en los actos cívicos de El Alto. ABI

bonitas a decirles que El Alto solamente es una ciudad pujante, revolucionaria, joven para su voto”, dijo.

La alcaldesa deslizó el mal momento político que pasa el arcismo y llamó a la ciuda-

danía a no prestar oídos a los candidatos que vengan a adular a El Alto para conseguir votos.

Al acto cívico acudieron los dos primeros mandatarios del país.

Activan alertas por lluvias y bajas temperaturas

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) activó alertas de prioridad naranja por lluvias y tormentas eléctricas en La Paz, Beni y Cochabamba, y por descenso de temperaturas en Tarija, Chuquisaca, Santa Cruz y Cochabamba.

Según el reporte oficial, “se pronostica lluvias y tormentas eléctricas moderadas, temporalmente fuertes con montos acumulados entre 50 y 90 milímetros, a ocurrir desde la noche del jueves 06 de marzo hasta el viernes 07 de marzo”.

Las tormentas se registrarán en las provincias Iturralde, Franz Tamayo, Caranavi, Nor y Sur Yungas en el departamento de La Paz; Marban, Moxos, sur de Cercado, sur oeste de Yacuma y Ballivián en Beni; y Carrasco, Tiraque,

Chapare y norte de Ayopaya en Cochabamba.

Alerta por frío

Además, el Senamhi activó una segunda alerta Naranja en Tarija, Chuquisaca, Santa Cruz y Cochabamba ante el pronóstico de “inestabilidad atmosférica por actividad frontal con descenso brusco de temperaturas entre 6 y 14 grados, entre el domingo 09 y el martes 11 de marzo”.

El descenso de temperaturas se prevé en las provincias O'Connor, Gran Chaco, Arce, Avilés, Méndez y Cercado en Tarija; Luis Calvo, Hernando Siles, Tomina, Azurduy, Belisario Boeto, Zudáñez, Nor y Sur Cinti, Yamparaéz y Oropeza en Chuquisaca.

Se pronostican también las bajas temperaturas en Santa Cruz, en las provincias Cordillera, Vallegrande, sur de Chiquitos, sur de Ángel Sandoval y German Busch, y en Cochabamba, en el sur de Campero.

TSE y Cancillería acuerdan cooperación para garantizar votación en el exterior

Riesgo. El vocal Tahuichi Tahuichi Quispe dice que voto en exterior sigue en riesgo por la falta de los fondos necesarios

.....
RUDDY ORELLANA
Los Tiempos

El Ministerio de Relaciones Exteriores y el Tribunal Supremo Electoral (TSE) firmaron una adenda al convenio interinstitucional suscrito en 2021, reforzando la cooperación para garantizar la votación de los ciudadanos bolivianos en el exterior en los próximos comicios generales del 17 de agosto.

Durante el acto, la canciller Celinda Sosa resaltó que el documento permitirá establecer las “condiciones necesarias” para la movilización de personal y equipamiento electoral, asegurando que los bolivianos fuera del país puedan ejercer su derecho al voto.

En contacto con Los Tiempos, el vocal del TSE, Tahuichi

Tahuichi Quispe, dijo que bajo el marco de cooperación y el Artículo 9 y 10 de la Ley 018 todas las autoridades deben cooperar con el proceso electoral. “Son 17 los países en los que se ejercerá el derecho al voto. En el transcurso de los próximos días se instruirá a los consulados sobre este proceso”, dijo.

Tahuichi, hizo hincapié en que si no se garantizan los fondos para solventar el voto en el exterior, este estaría en riesgo.

Por su parte, el encargado de negocios de la embajada de Bolivia en Estados Unidos, Henry Baldelomar, dijo a este diario que, efectivamente, el acuerdo suscrito entre el TSE y la Cancillería del país, alienta para que los ciudadanos bolivianos en el exterior ejerzan su derecho al voto. “Esa es competencia exclusiva



Bolivianos votan en el extranjero. RRSS

del Órgano Electoral y en ese sentido seguramente desplazará personal especializado para las elecciones y el Consulado estará presto a colaborar y otorgar toda la ayuda necesaria”, dijo.

Recursos para comicios
El Órgano Ejecutivo asignó al TSE un presupuesto de Bs 319 millones para la organización de las elecciones generales del 17 de agosto, que representa un incremento

de Bs 118 millones respecto a lo dispuesto para los comicios de 2020 (Bs 201 millones).

“El presupuesto asignado en este momento es de 319 millones de bolivianos en to-

tal”, informó en su momento el presidente del TSE, Oscar Hassenteufel.

De los Bs 319 millones, Bs 50 millones se destinarán a la organización de la elección general en el exterior del país, donde los bolivianos votan para elegir al presidente y vicepresidente.

Hassenteufel explicó que se tiene asignado Bs 50 millones para el voto en el exterior; no obstante, resaltó la necesidad de que ese dinero no sea “en bolivianos, sino en dólares o euros, porque hay que hacer pagos en esas monedas en el exterior”.

Leyes

El Comité de Democracia y Sistema Electoral de la Cámara de Diputados aprobó ayer, por unanimidad, los proyectos de ley que contemplan el debate presidencial obligatorio y el otro garantiza la equidad de género en las candidaturas.

Entre las iniciativas que analiza la Comisión de Constitución también se encuentra el proyecto de ley sobre la implementación del Sistema de Transmisión y Publicación de Resultados Preliminares (TREP).

Choferes de La Paz están en emergencia y advierten con un paro de 48 horas

Protestas. Demandaron que también tienen derecho a percibir mayores ingresos en un contexto de crisis económica.



Choferes protestan en la sede de gobierno. APG

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los choferes de La Paz realizaron una protesta ayer en contra de los concejales de La Paz por haber aprobado una Ley que revoca el incremento del precio de los pasajes del transporte público en

el municipio y reiteraron sus amenazas de acatar un paro indefinido de sus servicios.

Limbert Tancara, dirigente del transporte libre, afirmó que su sector desarrollará un ampliado de emergencia para definir las medidas a tomar en rechazo al congelamiento de los pasajes. Señaló

que entre las opciones se maneja la posibilidad de iniciar con un paro de 48 horas y llegar al paro indefinido.

Versión del Gobierno

Por su parte, el viceministro de Defensa del Consumidor, Jorge Silva, considera que no existe asidero para aumentar las tarifas, tomando en cuenta de que el Gobierno garantiza la subvención de combustibles y baja de aranceles para importar repuestos. “Nosotros consideramos como Gobierno que no (tiene asidero el incremento), toda vez de que como Gobierno hemos garantizado y garantizaremos la subvención de los combustibles que tiene un propósito de no incrementar las tarifas del transporte”, dijo Silva.



Presidente Luis Arce, en El Alto. ABI

Arce afirma que la industrialización avanza, pese a todo

Presidente. “El Gobierno nacional apuesta por la industrialización, la generación de empleo y una economía diversificada”.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente Luis Arce afirmó ayer que la industrialización de los recursos naturales y materias primas avanza “contra viento y marea” frente a lo que de-

nominó como “intereses políticos mezquinos”, que derivaron, dijo, en el bloqueo y sabotaje económico desde la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP).

“El Gobierno nacional apuesta por la industrialización, la generación de

empleo y una economía diversificada que garantice, por los años venideros, el crecimiento con justicia social. Y nosotros avanzamos con esta política contra viento y marea, y enfrentándonos a intereses políticos mezquinos, que han derivado en bloqueos con pérdidas millonarias y en el sabotaje económico desde la Asamblea Legislativa”, denunció durante su intervención en la Sesión de Honor por el 40 aniversario de El Alto.

La autoridad reclamó que, en la ALP, actualmente están retenidos proyectos de ley para créditos externos por más de \$us 1.667 millones, destinados a la inversión pública y beneficiar al pueblo boliviano.

“Estos fondos, paralizados inclusive por más de dos años, podrían haber impulsado el aparato productivo, mejorado la calidad de vida de la población y fortalecido la respuesta ante desastres naturales”, lamentó.

A pesar de ello, aseguró que el Gobierno nacional continuará con su política de implementar más de 170 plantas industriales para sustituir importaciones.

Crisis de combustibles: la ICAM exige soluciones urgentes para evitar colapso

Medidas. Los industriales advirtieron que, de no resolverse esta crisis estructural, el problema se agudizará en los próximos meses

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Cámara de Industria, Comercio y Servicios de Cochabamba (ICAM) demandó ayer al Gobierno nacional respuestas claras y medidas concretas para enfrentar la crisis de combustibles que afecta al país. La escasez de diésel y gasolina, agravada por la falta de divisas para su importación, está generando un impacto negativo en la economía regional y nacional, advirtió Amilkar Rocha, presidente de la entidad.

La ICAM alertó que la falta de combustible perjudica gravemente a todos los sectores empresariales de Cochabamba, donde el 25% de la actividad corresponde a la industria y el 75% al comercio y los servicios. La escasez afecta directamente al transporte, la producción industrial y la operatividad de servicios técnicos y profesionales, generando serias dificultades en estas áreas.

Uno de los sectores más afectados es el turismo. Recientemente, el transporte de turistas hacia Oruro se vio interrumpido, y existe preocupación por el impacto que esta crisis podría tener en eventos como el Corso de Corsos de



Amilkar Rocha, presidente de la ICAM. CARLOS LÓPEZ

Cochabamba. La falta de diésel y gasolina ha provocado un aumento desproporcionado en los costos de pasajes, afectando no solo al turismo, sino también al comercio, el transporte y la producción en general, advirtió Rocha.

Déficit de combustible

Las importaciones de combustible han aumentado en los últimos años debido al crecimiento del parque automotor en Bolivia. Sin embargo, la disminución de las reservas internacionales ha dificultado su adquisición. La ICAM ha

alertado repetidamente sobre esta situación, señalando que la falta de medidas claras por parte del Gobierno agrava la crisis y pone en riesgo la estabilidad económica.

Cochabamba concentra el 21% del parque automotor del país, solo por debajo de La Paz (22%) y Santa Cruz (35%). Estas tres regiones suman casi el 80% del total nacional. Si no se garantiza el abastecimiento de combustibles, gran parte del aparato productivo podría paralizarse.

A nivel nacional, la demanda diaria de gasolina ascien-

de a aproximadamente seis millones de litros, mientras que la de diésel supera los siete millones. Sin embargo, el abastecimiento actual no cubre estos volúmenes debido a la falta de dólares para la importación. En 2024, las empresas Vitol Group y Trafigura Group, que suministran alrededor del 70% del combustible en Bolivia, redujeron sus despachos debido a una deuda de 500 millones de dólares que el país mantiene con ellas. Esta situación representa un grave riesgo para la continuidad de la actividad económica en todos los sectores, alertó Rocha.

Exigencias de la ICAM

Ante este escenario, la ICAM exigió al Gobierno garantizar el abastecimiento de hidrocarburos y asegurar la provisión diaria de siete millones de litros de diésel y seis millones de litros de gasolina. Además, instó a las autoridades a esclarecer la situación de la deuda con las empresas proveedoras y a informar sobre las medidas que se implementarán en los próximos días y meses para evitar el colapso del sector productivo.

Gobierno asegura que cumplirá con entrega de combustible a todos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno nacional intensifica sus esfuerzos para garantizar el abastecimiento de diésel a todos los sectores productivos del país, incluidos el agropecuario, minero y de transporte. Así lo confirmó el viceministro de Políticas de Industrialización, Luis Siles, quien destacó la implementación de planes específicos para cubrir la demanda de combustible a nivel nacional.

“Estamos haciendo todos los esfuerzos para asegurar el suministro de diésel a todos los sectores productivos, incluyendo la minería y la agroindustria en Santa Cruz. Cumpliremos con la entrega”, afirmó Siles en contacto con la prensa. Sus declaraciones buscan responder a la preocupación generada por una posible escasez de combustible, especialmente en el sector agrícola, que se prepara pa-

ra el inicio de la cosecha de granos el 10 de marzo.

El presidente Luis Arce instruyó el miércoles garantizar el suministro de diésel para el sector agropecuario, considerado clave para la economía nacional. La viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, respaldó la medida y subrayó la importancia de apoyar a los productores en un momento crítico del ciclo agrícola.

Entretanto, el director de la Agencia Nacional de Hidrocarburos (ANH), Germán Jiménez, atribuyó las largas filas en las estaciones de servicio a la sobre demanda de combustibles durante el feriado de Carnaval, aunque aseguró que la situación se está normalizando. Según datos oficiales, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) distribuye diariamente 7 millones de litros de gasolina y 7 millones de litros de diésel, superando la demanda habitual.



Vehículos hacen fila en un surtidor en Cochabamba. CI

Transportistas: hay 2.000 cisternas bolivianas paradas en cuatro países

Apunte. La falta de dólares en Bolivia ha sido señalada como una de las principales causas que ha dificultado la importación de diésel

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El sector del transporte pesado internacional en Bolivia ha denunciado que alrededor de 2.000 cisternas se encuentran varadas en Paraguay, Argenti-

na, Chile y Perú debido a la falta de combustible. Según los dirigentes del sector, algunos conductores llevan más de 20 días detenidos, lo que afecta gravemente las exportaciones e importaciones del país.

Pedro Quispe, represen-



Fila de cisternas que buscan cargar combustible.

tante del sector, advirtió sobre la gravedad de la situación y explicó que la escasez de combustible en Bolivia, que ya supera las dos semanas, está poniendo en riesgo la logística del comercio exterior. “Pueden ser unas 2.000 cisternas paradas, no solo en Perú y Chile, sino también en Paraguay y Argentina. Además, a nivel nacional, muchos camiones esperan abastecimiento en las refinerías”, afirmó.

Falta de dólares

La falta de dólares en Bolivia ha sido señalada como una de las principales causas de este problema, ya que ha dificultado la importación de

combustibles. Domingo Ramos, otro dirigente del transporte pesado, corroboró la cifra de cisternas afectadas y responsabilizó al Gobierno por la falta de pagos. “¿Por qué no están cargando? Porque el Estado boliviano no ha cumplido con los pagos del combustible importado”, denunció Ramos.

Detalló que, en el caso de Perú, el abastecimiento se ha interrumpido debido a la falta de fondos. “El Gobierno asegura que ha pagado el combustible, pero la realidad es otra. Nuestros compañeros llevan 20 días varados, sin recursos para alimentarse”, agregó.

Las lluvias no dan tregua en Quillacollo y mantienen inundado el sur pese a apoyo

Afectación. El colapso de alcantarillado y la acumulación de aguas residuales afectaron a 100 familias en el Distrito 3 de ese municipio

CRISTINA COTARI
Los Tiempos

Pese a los esfuerzos para desfogar el agua de las viviendas y calles de la zona sur de Quillacollo, las lluvias e inundaciones persisten en ese municipio a la par del apoyo de las cuadrillas de emergencia de diferentes instituciones.

El punto más crítico es Villa Providencia Sur, ubicado en el Distrito 3, donde varias familias luchan para retirar las aguas residuales con bombas, baldes y otros recipientes.

Tras una inspección, el alcalde Héctor Cartagena reconoció ayer que las “aguas no bajan” a pesar de la habilitación de 13 bombas para asistir a los afectados.

“Estamos asistiendo con todas las bombas y cuadrillas

MÁS DATOS

Desborde afecta a la OTB San Marcos

Las lluvias torrenciales provocaron ayer el desborde de una torrentera en la zona sur de la ciudad de Cochabamba afectando a varias viviendas y calles en el sector de San Marcos.

La Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) desplazó personal y equipos para ayudar a los afectados, quienes se vieron obligados a improvisar defensivos.

Entre tanto, desde el Senamhi se ratificó que las precipitaciones persistirán hasta el 15 de marzo en el departamento.



Los vecinos de Villa Providencia retiran agua retenida de una vivienda. JOSÉ ROCHA

para evacuar el agua al río Rocha, son 13 los equipos que hemos instalado a la altura de la plaza de la Integración y dos tractobombas”, afirmó.

Asimismo, comentó que se realizan gestiones con las alcaldías de Colcapirhua y Ti-

quipaya para que puedan apoyar con más bombas.

Entre tanto, varios afectados trasladan sus enseres para reducir los daños que provoca la humedad y el agua acumulada en las casas, después de soportar seis días las

inundaciones por el colapso de las alcantarillas.

Por su parte, el coordinador de Defensa Civil, Samuel Pereira, informó que se desplazó al menos 150 personas para colaborar a los afectados y comentó que mientras la

alerta meteorológica naranja este activa se colaborará a los vecinos de la zona sur de Quillacollo.

Puntualizó que Defensa Civil movilizó 30 voluntarios, un centenar de conscriptos y 20 instructores del Regimiento Tumusla para ayudar a los vecinos con el traslado de sus muebles y la limpieza de sus casas.

Otros sectores

Otra zona que casi a diario sufre por los estragos que causa el rebalse del alcantarillado es el centro histórico de Quillacollo. En este sector el problema agrava el deterioro de las calles, que se encuentran repletas de baches.

Otros municipios

Las lluvias también provocaron anegamientos en Vinto y en la ciudad de Cochabamba. En este último nuevamente la avenida Ayacucho se inundó por la obstrucción de los drenajes con basura.

En Vinto la unidad educativa Soledad Rivas fue afectada, pero por la respuesta oportuna de la Alcaldía no se reportó mayores daños en otros sectores.

Alcaldía verifica daños en 21 casas por deslizamientos en la OTB Nuevo Amanecer

Temor. Los vecinos están preocupados y piden a las autoridades demoler algunas de las casas y realizar trabajos paliativos en el área



El relevamiento en la OTB Nuevo Amanecer, ayer. GAMC

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba verificó ayer las “fallas estructurales” en 21 viviendas causadas por los deslizamientos en la OTB Nuevo Amanecer, ubicada detrás del campo ferial en la ciudad.

El secretario de Planificación y Medio Ambiente, Mijail Mercado, informó que se desplazó un equipo de trabajo en cuatro manzanas, donde se realizó un relevamiento y análisis de las infraestructuras afectadas.

Explicó como parte del pro-

ceso se completaron cartillas con los datos de los habitantes de esas viviendas.

Mercado comentó que se conversó con técnicos de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) para colaborar con el traslado de las pertenencias de los afectados y adicionalmente se les informó que se cuenta con albergues con todos los servicios básicos para que puedan abandonar la zona de riesgo.

La dirigente de la OTB, Karina Claros, indicó que siete familias abandonaron sus viviendas debido a que las grietas en los muros y pisos se incrementaron en las últimas horas.

Asimismo, solicitó a las autoridades municipales agilizar las gestiones para comenzar con la demolición de las casas que están a punto de ceder y hacer trabajos paliativos.



Presentación de la Feria del Durazno de Arbieto. J. ROCHA

Arbieto y Sacaba organizan ferias para el domingo

Ofertas. Los expositores prometen la venta directa de frutas y sus derivados a los visitantes, además de variedad de platos.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los municipios de Arbieto y Sacaba organizan dos ferias productivas y gastronómicas que se desarrollarán este domingo.

En el caso de Sacaba se

llevará a cabo la V Feria del Tumbo y sus Derivados desde las 9:00 en la plaza de la comunidad de Pilancho en el Distrito de Ucuchi, ubicada a la altura del kilómetro 27 de la carretera nueva a Santa Cruz.

El subalcalde de Ucuchi, Juan Flores, invitó ayer a la

población a asistir al evento para degustar los deliciosos platos como el pato, conejo lambreado, k'allu, puchero, pescado y la chicha.

Indicó que más de 30 expositores participarán de la feria y no faltarán los grupos musicales que amenizarán la jornada para que los comensales pasen un momento agradable en familia.

Asimismo, mencionó que los feriantes expondrán variedad de productos hechos a base de tumbo como: vino, mermeladas, queques, entre otros, que estarán con precios accesibles.

En tanto, en Arbieto se realizará la Feria del Durazno y la Producción Agropecuaria en el estadio municipal.

El responsable de Cultura, Marcelo García, convocó a la población a visitar el municipio para degustar las variedades de durazno como: Gumucio Reyes, de partir, pardo, entre otros. Comentó que los precios serán accesibles pese a la escasez del fruto.

Los interesados pueden trasladarse en trufis que salen de la av. Barrientos y Guayamerín o tomar las líneas que van a Cliza o hacia el valle alto.

ULISES CABRERA
Los Tiempos

Mientras se ultiman los detalles para el desarrollo del Corso de Corsos, desde la Alcaldía de Cochabamba se confirmó ayer que por segundo año consecutivo se autorizó la venta de bebidas alcohólicas, pero no se cuenta con una norma que regule el costo de las graderías para el público.

El jefe de Defensa al Consumidor de la Intendencia, Enrique Vizcarra, explicó que los comerciantes podrán ofrecer estos productos de 15:00 a medianoche.

Asimismo, remarcó que sólo estará permitida bebidas con hasta siete grados de alcohol. "Lo único permisible sería la cerveza. Aquellos que estén superior a los 40 grados están prohibidos", precisó.

La venta y consumo de bebidas alcohólicas fue permisible ya en la pasada versión del Corso de Corsos. La restricción se levantó tras la aprobación del Reglamento de la Ley Municipal del Carnaval de la Concordia 1398/2023.

Venta de graderías

En tanto, el armado de graderías y la venta de estos espacios avanza en la ruta. En un recorrido Los Tiempos verificó que en algunos puntos aún no se exhibe ni brinda detalles del precio.

Sin embargo, en las Redes



MULTIMEDIA
Conozca algunos detalles del Corso de Corsos.
www.lostiempos.com

Permitirán la venta de bebidas en el Corso, pero hasta 7 grados de alcohol

Datos. La oferta de las bebidas alcohólicas estará permitida de 15:00 a medianoche. La Alcaldía desplazará 200 guardias para el resguardo



Las estructuras gigantes para el Corso de Corsos. FOTOS: JOSÉ ROCHA



El armado de graderías en el recorrido.



La poda de algunos árboles en el trayecto.

Sociales el costo de un espacio oscila de 170 a 220 bolivianos en El Prado y en la avenida Ramón Rivero.

Desde la Intendencia Municipal se informó que no existe ninguna norma que especifique este punto y que los comerciantes se guían en la "oferta y demanda".

Aunque se prevé que para este viernes se conozca más detalles del tema.

Prohibiciones

La Alcaldía aclaró ayer que está vigente la norma que prohíbe el consumo de bebidas alcohólicas durante el recorrido para los bailarines de las fraternidades.

La Ley 1398/23 también establece que no está permitido jugar con agua, globos, espumas, harina, huevos y otros que sean dañinos para la integridad física de las personas.

Sanitarios

Vizcarra aclaró que todos los negocios están obligados a brindar el servicio sanitario a los consumidores y a los transeúntes.

Árboles

En medio de este panorama, la Dirección de Medio Ambiente informó ayer que se recomendó a los comerciantes cuidar los árboles y plantines. En el caso de que haya algún daño la multa no deberá pagar la vendedora, sino la asociación a la que representa.

Participantes

Este año se proyecta la participación de 110 fraternidades y comparsas en el Corso y varios carros alegóricos que realzarán el evento. En ese marco, personal de la Dirección de Obras Públicas apura el armado de las estructuras.

Refuerzan campaña de prevención de VIH/sida tras notificación de 702 casos

Dato. El Sedes y otras instituciones de Salud participarán del Corso de Corsos y repartirán preservativos durante el trayecto

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Cochabamba cerró con 702 casos de VIH/sida el 2024 y en lo que va del año ya se reportaron alrededor de 90 pacientes con la enfermedad,

informó ayer el Servicio Departamental de Salud (Sedes).

Ante esta situación se intensificará la campaña de prevención en el corso.

"Esta campaña es importante para prevenir los contagios. Preocupa que los casos



Mensajes de prevención contra el VIH/sida. CARLOS LÓPEZ

de VIH/sida se estén incrementando", indicó la responsable del programa, Miriam Maldonado.

La población más susceptible a contraer tiene de 20 a 35 años, aunque del total de enfermos existe un 14 por ciento que son adolescentes y un 8 por ciento aproximadamente son ancianos.

Maldonado aclaró que tres de cada cuatro personas son varones y una mujer.

Es por esta razón que el Sedes, mediante los centros de salud y brigadas, reforzará la campaña de concientización en los barrios y en las unidades educativas.

En ese marco, adelantó

que una brigada de salud del Sedes y de otras instituciones participará del Corso de Corsos con una caravana y se repartirá en todo el trayecto, desde la avenida Heroínas hasta el Prado, alrededor de 14 mil preservativos.

Maldonado dijo que se pretende alertar a la población sobre el VIH. Otro monto de condones será entregado a los municipios para que repliquen esta actividad durante sus eventos carnavales.

De acuerdo a los antecedentes, después de marzo se suelen reportar un incremento de casos.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Veintinueve expertos artistas tomarán parte de la séptima versión de la exposición colectiva en homenaje al Día Internacional del Escultor, cuyo inicio está previsto para hoy (18:30) en el salón Melchor Pérez de Holguín, en la plaza 14 de septiembre.

El colectivo artístico *Fragmentos* es el impulsor de la actividad cultural con el propósito de conmemorar el nacimiento de Michelangelo di Lodovico Buonarroti Simoni, más conocido en español como Miguel Ángel, quien nació en 1475 en la ciudad italiana de Caprese. Fue arquitecto, pintor, escultor y poeta, y desarrolló su labor artística a lo largo de más de 70 años en Florencia y Roma.

“Este colectivo artístico (Fragmentos) es a nivel nacional e internacional, y está conformado por los máximos exponentes de la escultura en el país”, comentó Cristóbal Aldana Flores, organizador y participante del evento cultural que se extenderá hasta el próximo jueves 20.

Aldana explicó que presentará *Chitania en Agona*, obra desarrollada con la técnica esculpido en mármol, cuyas dimensiones son: 41x 27 x 13 cm.

En cambio, la escultora potosina Ana María Cruz

Arte: Las figuras de la escultura boliviana se reúnen en la Llajta

Pericia. El salón Melchor Pérez de Holguín acoge a 29 talentosos escultores en una muestra de primer nivel



Los artistas exhiben su destreza en la demostración previa a la exposición en conmemoración del Día Internacional del Escultor. JOSÉ ROCHA

Condori está dispuesta a impactar con *Dulcinea*, una escultura realizada en piedra.

Diana Ysabel Ayala Vásquez no se queda atrás, porque decidió mostrar al público a la

Cambita en flor, que fue construida en base a yeso.

Entre tanto, el orureño Lionel Hurtado Trujillo elaboró a Katari, utilizando una piedra.

LOS EXPOSITORES

1. Paulino Méndez S.
2. Isabel Garrón Velarde
3. Hellen Marisol Zurita
4. Lionel Hurtado Trujillo
5. Luis Uyuni Blades
6. Carmen Villarroel V.
7. Cristóbal Aldana Flores
8. Javier Zabala Enríquez
9. Jorge Altamirano
10. Raquel Marcela Lanza
11. Diana Ysabel Ayala
12. Irina Isabel Arauco
13. Silvia Mamani Rojas
14. Wilson Crispin Zurita
15. Ronaldinho Ticacala
16. Ramiro Villca Condori
17. Stefani E. García
18. Ana María Cruz C.
19. Francisco Flores G.
20. Katia Mairaly Tapia
21. Fredy Villca Villalba
22. José Luis Gómez S.
23. José Luis Méndez
24. Raunir García
25. Gonzalo Mamani M.
26. Stiventh Israel Zabala N. de Guzmán
27. Remberto Zabala L.
28. Selva Argote Céspedes
29. Facundo Joaquín Vásquez Soto

Feria: Camargo atrae la atención



CAMARGO
Abi

En el municipio de Camargo, en Chuquisaca, se inició la Feria Nacional Vitivinícola (Fenavit) del Bicentenario y la pisa de la uva con proyección a movilizar Bs 10 millones y atraer a 3.500 visitantes por día.

“Se espera un movimiento económico de 10 millones de bolivianos y 3.500 visitantes por día a la feria nacional, que incluye la muestra productiva, conciertos en la noche, la rueda de negocios y jornadas académicas”, afirmó la ministra de Culturas, Esperanza Guevara.

La feria se extenderá hasta el domingo 9 de marzo.

SKY BOX
2D DOBLADA: 12:00/14:10/19:10/22:00
ULTRA LASER: 14:30/17:00/19:30
ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE FINAL
DOBLADA: 11:30/16:15/21:30
2D SUBTITULADA: 18:50
FLOW
2D: 12:20/14:00/15:40/18:30/19:50
BETTER MAN
2D DOBLADA: 17:20/21:30
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 11:45/14:05/16:55/21:40
LA NOCHE DE LOS DESAPARACIDOS
2D DOBLADA: 14:50/20:10/21:40
CHARLIE UN PERRO ESPECIAL
2D DOBLADA: 12:40/16:20
QUE HUEVOS SOFIA
2D DOBLADA: 11:45/18:10
APOCALIPSIS RADIATIVOS
2D DOBLADA: 15:55/22:10
PRIME CINEMAS
MICKEY 17
2D NORMAL DOBLADA: 16:00/18:40
2D NORMAL SUBTITULADA: 21:20
2D ATMOS DOBLADA: 13:50/16:30/21:50
2D ATMOS SUBTITULADA: 19:10
ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE FINAL

2D NORMAL DOBLADA: 12:15/13:10/15:00
2D NORMAL SUBTITULADA: 17:45
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D ATMOS DOBLADA: 12:25/14:45/17:05/19:25/21:50
BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS
2D NORMAL DOBLADA: 16:50
2D NORMAL SUBTITULADA: 19:25
EL BRUTALISTA
2D NORMAL SUBTITULADA: 20:30
CÓNCLAVE
2D NORMAL DOBLADA: 22:00
MUFASA: EL REY LEÓN
2D NORMAL DOBLADA: 12:15/14:30
CINE NORTE
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 15:00/19:00
FLOW
2D DOBLADA: 15:00/17:15
MICKEY 17
2D SUBTITULADA: 21: 45
ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE FINAL
2D SUBTITULADA: 21:15
CINE CENTER
APOCALIPSIS RADIOACTIVO
17 SUBTITULADA: 17:40/20:20/23:00
CHARLY: UN PERRO ESPECIAL
2D DOBLADA: 10:00/12:25/14:50/17:15

LA MEGA TORMENTA
2D DOBLADA: 16:00/18:30/21:00/23:30
LA NOCHE DE LOS DESAPARACIDOS
2D DOBLADA: 20:40/22:40
MICKEY 17
4D E-MOTION 2D DOBLADA: 19:30/22:30
2D CXC DOBLADA: 10:00/13:00/16:00/19:00/22:00
QUÉ HUEVOS SOFIA
2D DOBLADA: 19:50/22:20
ATTACK ON TITAN: EL ATAQUE FINAL
2D DOBLADA: 10:00/13:10/16:20/19:30/22:40
EL CUENTO CLÁSICO COBRA VIDA
2D DOBLADA: 10:00/12:00/14:00
LOS PEREZ-OSOS
2D DOBLADA: 11:10/13:20/15:30
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 10:00/12:00/12:30/14:40/15:10/17:20/17:50/20:00/20:30/22:40/23:10
4D E-MOTION 3D DOBLADA: 11:30/14:10/16:50
EL MONO
2D DOBLADA: 20:10/22:30
FLOW
2D SIN DIÁLOGO: 10:00/12:00/14:10/16:20/18:30
OPERACIÓN PANDA
2D DOBLADA: 10:50/13:10/15:30/17:50

CARTELERA

DEL JUEVES 6 AL MARTES 11 DE MARZO

<p>MICKEY 17</p> <p>ESTRENO</p>	<p>DOBLADA</p> <p>2D ULTRA LASER</p> <p>12:00 14:30</p> <p>14:10 17:00</p> <p>19:10 19:30</p> <p>22:00</p>	<p>Attack on Titan</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D</p> <p>DOBLADA SUBT</p> <p>11:30 18:50</p> <p>16:15</p> <p>21:30</p>
<p>Flow</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D</p> <p>12:20</p> <p>14:00</p> <p>15:40</p> <p>18:30</p> <p>19:50</p>	<p>BETTER MAN</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>17:20 21:30</p> <p>11:45 14:05 16:55 21:40</p>
<p>LA NOCHE DE LOS DESAPARECIDOS</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>14:50 20:10 21:40</p>	<p>CHARLIE UN PERRO ESPECIAL</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>12:40 16:20</p>
<p>QUE HUEVOS SOFIA</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>11:45 18:10</p>	<p>APOCALIPSIS RADIACTIVO</p> <p>ESTRENO</p>	<p>2D - DOBLADA</p> <p>15:55 22:10</p>

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

Aprehenden a séptimo implicado en sicariato del capitán Aldunate

Reserva. El fiscal general del Estado, Roger Mariaca, evitó brindar detalles de los avances de las averiguaciones por la reserva del caso

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fiscalía aprehendió al séptimo implicado en el asesinato del capitán José Carlos Aldunate, acribillado por sicarios el 19 de febrero. Se trataría del familiar de la dueña de casa, donde se presume que estaban alojados los delincuentes y donde se encontró el vehículo usado para el crimen.

El sospechoso fue identificado como Jesús Alexander T., cuñado de la Erika P., una de las tres primeras personas detenidas por el crimen. De acuerdo a los datos, el día que la mujer fue aprehendida, en el domicilio donde se presume que estuvieron alojados los sicarios, se halló unas facturas de hamburguesas, se-

gún el portal Visión 360.

Con este último aprehendido se tiene a cuatro personas detenidas por el caso, los tres primeros fueron enviados a la cárcel de Palmasola con detención preventiva. Entre los que están en prisión figuran: Dedila Silvana S. M., Elena O. P. y Cristian R. D., quienes serían familiares y amigos de dos de los cuatro supuestos sicarios que ejecutaron a Aldunate.

Otros implicados

A la fecha se conoce de la existencia de otras tres personas sospechosas en el caso que estarían prófugos, estos fueron implicados por el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, quien afirmó que dos de los cuatro sicarios que participaron en



El precintado del domicilio del capitán Aldunate. EL DEBER

el crimen son Erick y Oswaldo Hurtado Aguilera, que ya cuentan con antecedentes por este tipo de hechos.

A su vez, los hermanos Hurtado Aguilera, según

la versión del viceministro, trabajarían a órdenes de Yasser Andrés Vásquez Cardona, señalado como líder de otra organización de narcotraficantes.

Piden mayor control en carreteras para evitar los accidentes

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Cámara Nacional de Operadores de Turismo (Canotur) exigió ayer a través de un pronunciamiento un mayor control por parte de la Policía en las carreteras y la implementación de un sistema de monitoreo en tiempo real en todos los buses y de transporte turístico.

Tras el deceso de 73 personas del 1 al 4 de marzo, la Canotur hizo hincapié en que los accidentes no sólo reflejan la gravedad de la situación vial en el país, sino también la "falta de medidas concretas y eficaces" por parte del Estado para garantizar la seguridad.

"La seguridad vial no puede ser una promesa vacía; es una obligación ineludible. Si queremos evitar más tragedias, es imperativo que el Estado asuma su responsabilidad y que todos los actores",



Uno de los vehículos afectados por el siniestro.

refiere el comunicado.

Entre tanto, desde el Organismo Operativo de Tránsito de Potosí se reconoció que los buses evaden los controles e incluso recogen pasajeros de "paradas ilegales".

Luego de las tragedias, la Policía realiza operativos sorpresa para prevenir nuevos siniestros.

Sin embargo, varios usuarios observan la falta de control en lo largo de las carreteras departamentales.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia

EDITORIAL

La Región “Kanata”



Ha pasado más de una década desde que se conformó la Región Metropolitana “Kanata” de Cochabamba con el reto de resolver los problemas comunes que tienen los municipios que la integran y que concentran la mayor cantidad de población. ¿Qué avances se tienen?, ¿qué desafíos están pendientes?, ¿hacia dónde se encamina esta nueva institución?

La creación de la Región Metropolitana “Kanata” está respaldada por la Ley Nacional No. 533, que dispone que está compuesta por los municipios de Cercado, Quillacollo, Sipe Sipe, Tiquipaya, Vinto, Colcapirhua y Sacaba.

Así se plasmó uno de los mayores esfuerzos para articular el desarrollo de todos los municipios, que desde la existencia de la Corporación de Desarrollo Regional (Cordeco) fue un anhelo y la mejor forma de encarar el desarrollo del eje metropolitano uniendo esfuerzos y recursos a problemas comunes como: la basura, el transporte, las aguas residuales, la seguridad, la planificación del territorio y el desarrollo económico.

Al respecto, la ley estableció que “la Región Metropolitana Kanata del departamento de Cochabamba es un espacio de planificación y gestión”. Además, instruye que se conforme un Consejo Metropolitano como órgano superior de coordinación para la administración metropolitana.

La Región “Kanata” tiene al menos cuatro tareas que debe encarar de forman mancomunada.

Entre las razones de ser la nueva institución están: promover el desarrollo integral urbano y rural, promover la gestión planificada del territorio que incluye uso de suelo y ocupación del territorio racional y responsable, en armonía con la Madre Tierra y asegurar el crecimiento urbano planificado, con regulación del uso de suelo protegiendo el potencial productivo de las tierras agrícolas, de áreas de preservación y de recarga acuífera.

Después de 10 años de creación de la Región Metropolitana “Kanata” es necesario repasar qué avances se tienen en el trabajo articulado de los siete municipios, desde Sacaba hasta Sipe Sipe.

Sin duda, una de las tareas más urgentes que debía encarar el Consejo de la Región “Kanata”, desde su conformación en mayo de 2014, era la solución al manejo de los residuos sólidos. Sin embargo, los esfuerzos se han quedado en actas para avanzar en estudios.

En tanto, la planificación del territorio y la preservación de las áreas protegidas se realiza de manera aislada.

Después de una década con pocos avances en las tareas encomendadas se hace más que necesario que las autoridades de los siete municipios y la Gobernación de Cochabamba hagan un balance de los logros y fracasos.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossio

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OHI: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia



IGNACIO VERA RADA

El autor es es politólogo y comunicador social

La polémica y por demás bochornosa reunión de Trump y Vance, por un lado, y Zelensky, por otro, además haber dado cuenta del temperamento visceral de los dos mandatarios estadounidenses, dejó en vilo al orden mundial conquistado en los lustros que siguieron a la Segunda Guerra Mundial, pues ahora que se podría llegar a un acuerdo con Putin a costa de que Rusia se quede con los territorios ocupados y EEUU acceda al 50 por ciento de la explotación de recursos naturales de Ucrania, más acontecimientos de este tipo (usurpación de territorios con aquiescencia de la todavía mayor potencia económica y militar del mundo) podrían producirse en el futuro.

No es esperanzador para los amantes de la paz y el derecho ver a tres desafortunados líderes de Estado —en este caso Trump, Vance y Putin— decidiendo los destinos de otros países que, por mil y una razones históricas, son menos fuertes que los suyos. Debemos recordar que en la historia hubo muchas veces en que jefes de Estado abusivos o ignorantes decidieron la suerte de pueblos y naciones totalmente extraños a ellos, con resultados nada satisfactorios en el mediano o largo plazo. Eso ocurrió, por ejemplo, en el África, donde, luego de que burócratas y diplomáticos europeos definieran las fronteras de varios países, se suscitaban terribles guerras civiles, muchas de las cuales permanecen hasta el momento en que yo escribo esto y tú, lector, lees esto. El

LA ESPADA EN LA PALABRA

Pocos (imprudentes) decidiendo el destino de muchos

temperamento de los líderes de las potencias puede, y en el lapso de pocas horas, decidir la suerte de millones de personas; en este sentido, hay que recordar que, hoy por hoy, otros jefes de Estado de países altamente industrializados y desarrollados no son precisamente ejemplos de moderación y prudencia. Netanyahu y Kim Jong-un son dos ejemplos muy buenos.

Hace pocos meses, cuando Trump hacía campaña electoral, millones de conservadores y derechistas batían palmas y esperaban la derrota de los demócratas. Otros, como yo, viendo una contienda entre dos candidatos malos, veían al republicano como el mal menor, pues ya sabían de su temperamento impulsivo y su ignorancia. No obstante, como el ser humano es impredecible y todo puede esperarse de él, Trump comenzó su gestión, en el plano internacional, con una muy mala jugada. En primer lugar, el trato que dio a Zelensky (un presidente democrático) en la Oficina Oval dice muy mal de EEUU, país que durante muchas décadas fue en el concierto internacional como un padrino de la democracia y el derecho internacional público. Y considero que quienes, pese a aquella vergonzosa reunión del 28 de febrero, como el actor y político mexicano Eduardo Verástegui, siguen defendiendo a capa y espada el proceder del presidente de EEUU, pecan de ignorantes o fanáticos.

No se sabía mucho de Vance, pero ahora se conoce que, igual que Trump, posee un carácter impulsivo. En la reunión in-

crepó a Zelensky por haber este supuestamente hecho campaña por los demócratas y no haber dado las gracias por el apoyo prestado por EEUU a Ucrania, como si se tratase de una reunión cualquiera, en la que hay que rendir cuentas sobre cuestiones muy menores que no hacen al fondo del problema. Mike Pence, el primer vicepresidente de Trump, era mucho más apacible y mesurado. Vance, en cambio, ha demostrado ser una especie de peleón, enfrentándose a distintas personalidades (como el prestigioso historiador Niall Ferguson, a quien acusó de “basura moralista”), ya sea en vivo o a través de redes sociales.

Algunos analistas y diplomáticos, como siempre ocurre en estos casos, creyeron que lo del 28 de febrero fue algo preparado. Yo, la verdad, no creo así. Me parece que es simplemente una manifestación más de la estupidez humana, que aflora incluso en aquellos que tienen detrás suyo centenas de asesores que trabajan para que no den pasos en falso. Ante las preguntas de si Vance está enfrentando, como Musk, a los adversarios del presidente o de si está preparando desde ahora el terreno para una eventual postulación a la Presidencia, el corresponsal de la BBC James Landale dijo: “Cualesquiera que sean las respuestas a esas preguntas, Vance está emergiendo como algo más que sólo el número dos de Trump”. Pero yo estimo que, más allá de estas especulaciones, lo cierto es que es un peligro que personas como Trump y Vance decidan el destino de millones.



PABLO AGUILAR

El autor es economista

El fenómeno Milei

Su famoso discurso de “motosierra” es visto por unos como una herramienta para acabar con el despilfarro estatal y, por otros, como una amenaza que pone en riesgo instituciones y derechos, especialmente en los sectores más vulnerables.

Entre sus decisiones más polémicas destaca el escándalo de criptomoneda Libra. Milei la promocionó con entusiasmo en su cuenta de X, asegurando que sería un proyecto privado destinado a impulsar la economía argentina y fomentar el crecimiento de pequeñas empresas. Su respaldo provocó que la capitalización de mercado de la criptomoneda superara los 4.000 millones de dólares, pero en cuestión de horas, su valor colapsó tras el retiro de 90 millones por parte de unas pocas billeteras digitales. El episodio desató un escándalo político y generó fuertes cuestionamientos sobre la responsabilidad del presidente al avalar iniciativas sin regulación clara.

Otro punto de controversia ha sido su decisión de construir un muro en la frontera con Bolivia como parte del Plan Güemes. La obra, que consiste en

un alambrado de 200 metros en Aguas Blancas, busca frenar el contrabando y reforzar el control migratorio. Sin embargo, la medida ha sido duramente criticada por su falta de efectividad y por su tono xenófobo, ya que no ataca las causas estructurales del comercio ilegal ni de la migración irregular.

A pesar de estos tropiezos, Milei ha logrado algunos avances en el terreno económico. La inflación, uno de los problemas más graves del país, ha comenzado a desacelerarse. En enero de 2025, el índice cayó al 2,2%, el más bajo en más de cuatro años. Su política de ajuste fiscal ha reducido el déficit y ha generado confianza en ciertos sectores del mercado, permitiendo una relativa estabilidad en algunos indicadores macroeconómicos.

Este contraste entre polémicas y logros define la esencia de su gobierno. Mientras su estilo disruptivo genera controversia constante, sus primeras medidas económicas empiezan a mostrar resultados. Sin embargo, el verdadero reto para Milei no está solo en lo económico, sino en su capacidad para construir consensos y garantizar estabilidad política. Su éxito o fracaso dependerá no solo de su voluntad, sino de su capacidad para adaptarse a una realidad que, hasta el momento, se ha mostrado más fuerte que su discurso.



El presidente de Ucrania, Volodimir Zelenski, en una rueda de prensa en la UE. EFE

La UE cierra filas en apoyo a Ucrania y respalda proyecto para rearmarse

Conflicto. Los líderes de la Unión Europea han dado luz verde por unanimidad para multiplicar el gasto militar y reforzar su defensa

BRUSELAS
Agencias

Los líderes de la Unión Europea acordaron ayer multiplicar el gasto en seguridad y defensa para rearmar Europa ante la “amenaza existencial” que representa la agresión de Rusia sobre Ucrania y el giro de Estados Unidos con respecto a esta guerra desde la vuelta de Donald Trump a la Casa Blanca.

En el texto de conclusiones pactado, en una cumbre extraordinaria convocada por el presidente del Consejo Europeo, António Costa, los 27 se comprometen a “acelerar la movilización de los instrumentos y financiación necesaria para reforzar la seguridad de la Unión Europea y la protección de sus ciudadanos”.

El refuerzo de la defensa europea sí fue avalado por todas las capitales, un respaldo unánime que, por el contrario, no fue alcanzado en el capítulo sobre el apoyo militar a Ucrania, del que se desmarcó Hungría.

Los jefes de Estado y de Gobierno apoyan “seguir incre-

APUNTE

Zelenski pide una tregua a Rusia

El presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, propuso ayer ante el Consejo Europeo una tregua aérea y marítima entre Ucrania y Rusia como primer paso para avanzar hacia un final negociado al conflicto.

Paz sí, pero “en la versión que nos convenga”. Esta es la respuesta del presidente de Rusia, Vladimir Putin, a las condiciones exigidas por Volodimir Zelenski para e en Ucrania.

mentando de manera sustancial el gasto en la seguridad y defensa de Europa”, al tiempo que respaldan el plan para “rearmar” el continente que presentó recientemente la Comisión Europea.

Bruselas estima que esta estrategia podrá movilizar hasta 800.000 millones de euros principalmente gracias a la flexibilidad que da-

rá a los Estados miembros dentro de las reglas comunitarias de déficit y deuda, pero también con un nuevo instrumento de créditos de 150.000 millones financiado con emisiones conjuntas de deuda.

En el debate sobre esta nueva herramienta financiera —cuya propuesta legal todavía debe presentar la Comisión— varias delegaciones han pedido que al menos parte de estos recursos sean concedidos en forma de subvenciones y no sólo préstamos, entre ellas España y Francia, según fuentes comunitarias.

La estrategia plantea también dejar que los países reorienten fondos europeos regionales a gasto en seguridad y defensa y utilizar toda la capacidad de financiación del Banco Europeo de Inversiones en este ámbito.

Los líderes incluso identifican una serie de “áreas prioritarias”, que son la de defensa aérea y balística, sistemas de artillería, misiles y munición, drones y sistemas contra drones, tecnología espacial y protección de infraestructuras críticas, movilidad militar, ciberseguridad, inteligencia artificial y guerra electrónica.

Trump pausa los aranceles a Canadá y México para bienes cubiertos por el T-MEC

Guerra comercial. La medida quedará en suspenso durante un mes



Donald Trump, presidente de EEUU. EFE

WASHINGTON
Efe

El presidente estadounidense, Donald Trump, anunció ayer una pausa de un mes, hasta el 2 de abril, en la aplicación de los aranceles del 25 % a Canadá para los productos cubiertos por el Tratado entre Méxi-

co, Estados Unidos y Canadá (T-MEC).

El anuncio se produjo en el Despacho Oval de la Casa Blanca, pocas horas después de que Trump tomara la misma decisión respecto a los bienes de México incluidos en el T-MEC, tras conversar con la presidenta mexicana, Claudia

Sheinbaum, a la que calificó de “mujer maravillosa”.

En concreto, el mandatario firmó una orden ejecutiva que retrasa la imposición de aranceles a Canadá y México durante un mes, hasta el 2 de abril.

Los únicos bienes que estarán exentos del 25 % de aranceles de Estados Unidos serán los cubiertos por el T-MEC, que Trump renegoció durante su primer mandato (2017-2021) para sustituir al Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN).

Gran parte del comercio entre las tres naciones se rige por el T-MEC, aunque no todos los productos están cubiertos por el acuerdo.

Ahora se abre un periodo de incertidumbre para las empresas que comercian entre los tres países, ya que solo podrán beneficiarse de esta exención de aranceles durante un mes.



El papa Francisco antes de ser internado. EFE

El Papa agradece “de todo corazón” las oraciones

Salud. El Vaticano transmitió un mensaje de 15 segundos del Pontífice en español antes de la oración del Rosario en la Plaza de San Pedro

EL VATICANO
Efe

El papa Francisco agradeció ayer “de todo corazón” las oraciones por su salud que se suceden desde el 24 de febrero cada noche en la plaza vaticana de San Pedro, en un

mensaje de audio con voz cansada y entrecortada.

“Agradezco de todo corazón las oraciones que hacen por mi salud desde la plaza, los acompaño desde acá. Que Dios los bendiga y que la Virgen los cuide. Gracias”, reza el corto mensaje grabado este

jueves y difundido al inicio del Rosario.

Según el último parte médico, el Pontífice se mantiene “estable”, así como sus parámetros hemodinámicos y los análisis de sangre, sin nuevas crisis respiratorias, al cumplirse su tercera semana ingresado en el hospital Gemelli de Roma.

“Las condiciones clínicas del Santo Padre se mantuvieron estables respecto a los días anteriores. Aún hoy no presenta episodios de insuficiencia respiratoria” y “continuó con la beneficiosa fisioterapia respiratoria y motora”. Debido a la complejidad del cuadro clínico, el pronóstico sigue siendo reservado.

El pontífice, de 88 años, se encuentra ingresado desde el pasado 14 de febrero en el hospital Gemelli de Roma. La Santa Sede ha informado de que considerando la estabilidad del cuadro clínico, el próximo boletín médico se publicará el sábado.

Según el comunicado de la mañana Francisco había pasado una noche tranquila. El papa aún descansa”. Francisco se encuentra ingresado en el hospital Gemelli de Roma desde el 14 de febrero.

Arqueros vallunos asisten a torneos con la mira puesta en Juegos Panamericanos

Tiro con arco. Nanuq Herzog y Dominique Abán viajarán hoy con su entrenador, Adrián López, a dos torneos en Chile y Argentina

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Los arqueros vallunos Nanuq Luca Herzog Hamel y María Dominique Abán Antezana emprenderán viaje esta noche junto a su entrenador Adrián López Escóbar, con miras a la participación de ambos en dos torneos internacionales en Chile y Argentina, además con el primero que apunta a conquistar el cupo para los Juegos Panamericanos Junior Asunción 2025.

Los dos son integrantes del club Azores de Cochabamba, siendo hoy los mejores expo-

nentes de las categorías juveniles a nivel nacional. Esto lo refrendaron días atrás en el torneo nacional desarrollado en Santa Cruz.

“Estamos yendo a dos campeonatos, primero a uno preparatorio en Chile, que es Juvenil y Máster, para luego asistir a Buenos Aires, Argentina, en busca del segundo cupo a los Juegos Panamericanos Junior e Asunción”, indicó López, en entrevista con Los Tiempos.

Los arqueros destacan por su gran trayectoria en torneos departamentales y nacionales, llevando



Dominique Abán (izq.) y Nanuq Herzog, arqueros cochabambinos. LOS TIEMPOS

adelante siempre el nombre de su club y la representación nacional.

El primer torneo en Chile permitirá a los dos contar con un roce internacional importante, antes de encarar el certamen en Argentina, además de conocer otras realidades y

generar experiencia que sea compartida en el país. La llegada a suelo trasandino será este sábado y competirán del 11 al 16 de marzo.

Mientras, del 19 al 23 estarán en Argentina, donde competirán ante arqueros de otras nacionalidades. Debido

a que ya se tiene un cupo para Bolivia en los próximos Juegos Panamericanos Junior Asunción 2025, López reiteró que Herzog, además becario del programa Sueño Bicentenario, irá a la disputa de ese puesto y completar el equipo mixto.



VEA LA ENTREVISTA AQUÍ:
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web
www.lostiempos.com

Cochabamba se queda sin Copa Sudamericana; solo queda Copa Libertadores

Fútbol. El valle no contará con clubes en fase de grupos de Copa Sudamericana. San Antonio traerá tres cotejos de Libertadores



Desazón en los jugadores de Aurora, tras su eliminación ante GV San José. DANIEL JAMES

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

La eliminación en fase 1 de Copa Sudamericana caló hondo en el fútbol valluno: Universitario de Vinto y Aurora perdieron la chance de seguir en competencia internacional, tras ser eliminados, ambos, en el estadio Félix Capriles ante

Nacional Potosí y GV San José por marcador 0-1, respectivamente.

Sin embargo, San Antonio jugará la Copa Libertadores (fase de grupos), al menos tres cotejos en la Lljta.

El golpe deportivo es fuerte, pero también lo es el impacto económico: los dos

dejaron escapar una bolsa económica de 900.000 dólares, sin contar ingresos adicionales por triunfo en fase de grupos (\$us 100.000) y recaudaciones.

Pero de los dos, el mayor impacto recae en el Celeste, que vio este certamen como una oportunidad de salvar un año difícil que se avizora: iniciar -33 puntos la temporada de la División Profesional, luego del castigo recibido por el fallo del caso Montaña.

Para Aurora es casi una estocada final, ya que tendrá que realizar una campaña extraordinaria para tratar de revertir esa resta de unidades y salvar la categoría. Sin embargo, el club popular apelará el fallo del Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD).

La “U”, en tanto, perdió la bolsa económica que podría solventar su plantilla 2025.

Neymar regresa a la Canarinha para las eliminatorias

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El volante ofensivo brasileño Neymar (Santos FC) regresó ayer a la convocatoria de la Canarinha, con miras a las eliminatorias sudamericanas al Mundial 2026 para afrontar los cotejos ante Colombia y Argentina.

Neymar, que el 17 de octubre de 2023 jugó por última vez con la Canarinha, fue convocado luego de 1 año, cuatro meses y 17 días desde aquella jornada que sufrió una dura lesión.

Tras su recuperación y posterior salida del club saudí Al Hilal, Ney regresó a Santos FC para retomar su nivel y llegar a ser considerado por el DT Dórrival Júnior, quien no dudó en volver a convocarlo.

De cara a los duelos ante Colombia (jueves 20 de marzo, en Brasilia 20:45



El volante brasileño Neymar. EFE

HB) y Argentina (martes 25 de marzo, Buenos Aires 20:00), Dórrival Júnior llamó a los siguientes jugadores: Alisson, Bento y Ederison (arqueros); Danilo, Gabriel Magalhaes, Guilherme Arana, Leo Ortiz, Marquinhos, Murillo, Vanderson y Wesley (defensores); André, Bruno Guimaraes, Gerson, Joelinton, Matheus Cunha y Neymar (mediocampistas); Estevao, Joao Pedro, Raphinha, Rodrygo, Savinho y Vinicius Júnior (delanteros).

Murkel Dellien queda al margen del Challenger de Córdoba



El tenista nacional Murkel Dellien. APG

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El tenista boliviano Murkel Dellien (199 del ranking ATP) quedó al margen del Challenger de Córdoba, luego de caer ayer 0-2 ante el argentino Juan Manuel Cerúndolo (129), por la fase de octavos de final.

La contienda duró 1 hora y 26 minutos (1H26') y el boliviano estuvo arriba en el marcador, empero no logró mantenerse victorioso y cayó 4-6 y 3-6 con Cerúndolo.

Universitario recibe a Bolívar en el estadio Capriles (20:00)



Thiago Leitao, DT de la “U” de Vinto. CARLOS LÓPEZ

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Universitario de Vinto pretende olvidar el trago amargo de la eliminación en Copa Sudamericana, cuando esta noche (20:00) reciba a Bolívar en el estadio Félix Capriles, por la semifinal de ida del Torneo Amistoso de Verano 2025.

El cuadro del valle bajo apunta a su reivindicación, además que el DT Thiago Leitao apunta a que su equipo consolide la idea de juego que lo haga protagonista este 2025.



El estratega de Wilstermann, Luciano Theiler, en entrenamiento del plantel, ayer. CARLOS LÓPEZ

En Wilstermann piden paciencia, porque será un año muy duro y difícil

Fútbol. El director técnico aviador señaló que la hinchada debe ser consciente de qué situación enfrentará el plantel la temporada 2025

.....
BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Tanto el director técnico de Wilstermann, Luciano Theiler, como los jugadores referentes del plantel, piden a la hinchada paciencia, ya que se debe estar consciente de que será un año muy complicado, por la situación económica y de sanciones que atraviesa.

“Primero tenemos que ser conscientes en la situación en la que estamos. Se arrastran las situaciones en el armado del plantel, que primero lo habíamos hecho de una manera y después, bueno cuando llegó la sanción, hubo jugadores que tuvieron que salir”, aseguró el estratega Theiler, en referencia a que la FIFA determinó sancionar al Rojo con la prohibición de inscripción de futbolistas en dos periodos consecutivos por el caso de Gustavinho.

En cuanto al plantel, el técnico es consciente de que el plantel debe mejorar, pero dejó en claro que la hinchada debe tener paciencia.

“Va a ser un año difícil, un año largo, donde en algún

APUNTE

Descarta amistoso para esta semana

El director técnico de Wilstermann, Luciano Theiler, descartó la posibilidad de jugar algún partido amistoso esta semana, debido a la seguidilla de encuentros que se tuvo en el Torneo Amistoso de Verano.

“Esta semana hemos decidido no hacer amistosos por una cuestión de que en los últimos ocho días nos había tocado jugar tres partidos de manera muy seguida. Entonces, bueno, estamos enfocados en otros objetivos en la semana, no tanto en la competencia, sino en la en la preparación del equipo, de recuperar a la gente que por ahí no venía bien por el trajín de los partidos y seguramente la próxima semana ya vamos a ver poder jugar algún partido”, sostuvo.

Ayer el plantel trabajó pese a la intensa lluvia que se registró en Cochabamba en horas de la mañana.

momento los resultados pueden llegar y a lo mejor en otro momento no, como cualquier equipo, pero lo que sí es momento de tener paciencia, de poner mucho enfoque en el trabajo, para que el equipo pueda mostrar un mejor rendimiento, más allá del resultado”, dijo.

Así como Theiler aseguró que se trabaja en potenciar y hacer crecer a los jugadores jóvenes, uno de los referentes del plantel, Alejandro Chumacero, volvió a indicar que se debe trabajar mucho en hacer crecer a los juveniles.

“Hay que trabajar muchísimo. La formación es difícil en Bolivia, es un tema que lo seguimos haciendo bastantes años y más en Wilstermann, que viene de una problemática desde hace mucho tiempo”, aseguró Chumacero, a tiempo de lanzar la pregunta al aire, de qué

jugador formado en el Rojo vendió o sacó en los últimos años.

“En Wilstermann son pocos los jugadores juveniles y a los chicos que subieron ahora les faltan muchos conceptos. Nosotros aprovechamos de ayudarles, por eso el mensaje para la gente es que tengan paciencia”, complementó.

Chumacero aseguró que el año que vivirán estos jugadores jóvenes será muy complicado y, por lo tanto, no se les puede exigir, porque aún no tienen las armas.

“Se tiene que ir paso a paso, minuto a minuto, como se dice. Tienen que ver en qué situación se va a encontrar el equipo y este año va a ser muy duro, va a ser difícil. Yo les digo, el que no quiere entenderlo así, bueno, es su problema”, indicó.



VEA LA CONFERENCIA COMPLETA AQUÍ:

Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web www.lostiempos.com

El Comité Ejecutivo de la FBF no tiene fecha para reunión

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Edwin Callapino, vicepresidente de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), aseguró que no existe fecha programada para reunión del Comité Ejecutivo, donde se leerá y actuará en consecuencia al fallo del Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD) en el caso de Jaime Cornejo.

“No está programada ninguna reunión del Comité Ejecutivo porque lo principal es el Congreso y la reunión del Consejo de la División Profesional. Ya posterior a estas dos reuniones ya se reunirá el Comité Ejecutivo para tratar los temas que están pendientes”, señaló Callapino, en entrevista con el Panamericano Deportivo.

Uno de esos temas pendientes es precisamente la suspensión de Jaime Cor-



Edwin Callapino, vicepresidente de la FBF. LT

nejo, quien fue sancionado con tres años alejado de cualquier actividad relacionada al fútbol, por el caso del jugador Montaña.

Sobre el tema Callapino, no quiso referirse al respecto y se limitó en señalar que serán “muy respetuosos de los fallos que emitió el Tribunal. Cuando se haga la reunión del Comité Ejecutivo se dará la lectura al fallo y se asumirá lo que corresponda”, pese a que Cornejo podría presentar alguna apelación.

Moscoso compite en el Salón de la Fama de Minnesota

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El chuquisaqueño Conrado Moscoso, segundo en el ranking mundial del Tour Profesional de Ráquetbol, inició ayer su competencia en el torneo Salón de la Fama de Minnesota, que se disputará hasta el domingo.

En la disputa individual Moscoso ayer esperaba por el rival en la llave de los 32avos, que saldría del duelo entre los norteamericanos David Horn y Lee Meinerz.

En singles también compiten los paceños Kadim Carrasco y Esteban Reque.

Moscoso también jugará la competencia de dobles junto a Carrasco, con quien conquistó el Lewis Drug Pro/Am en febrero pasado.

La dupla Moscoso-Carrasco luchará por con-



El chuquisaqueño Conrado Moscoso. RRSS

quistar su segundo título profesional.

El primer rival en cuartos de final, a disputarse hoy desde las 16:00 HB, saldrá del enfrentamiento previo entre las duplas Carlos Ramírez - Robert Collins de Estados Unidos y Juan Salvatierra - Edwin Galicia de Guatemala.

En dobles también juega el paceño Reque, quien hará dupla con el norteamericano DJ Mendoza.